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“PRESTACIÓN DEL SERVICIO DE AYUDA A DOMICILIO”

INTRODUCCIÓN:


La cooperativa recientemente constituida “3 Eses Castellón Coop.V.” con , nace con la ilusión de sus cuatro socias, que han visto en la cooperativa de trabajo asociado la herramienta idónea para encauzar su idea emprendedora: “auxiliar de servicio a la familia y a la comunidad de manera profesionalizada”.


Las socias, que tienen en su haber muchas horas de “prácticas” en el cuidado de niños, enfermos y personas mayores, encauzan su trabajo a través de una organización empresarial de economía social, donde el fin último es cumplir con el objeto social, consiguiendo unas condiciones de trabajo para las socias, lo más favorables posibles. 


Creemos que de esta forma se cubre una necesidad en el mercado de la “ayuda a domicilio”, puesto que estos servicios, tan necesarios hoy día, se suelen prestar de manera no profesional y sin ningún tipo de garantías.

MEDIOS HUMANOS QUE OFRECE “3 ESES CASTELLÓN,... COOP.V.”


La cooperativa pone a disposición del Ayuntamiento el trabajo de sus cuatro socias, todas ellas tituladas como auxiliares de ayuda a domicilio, del siguiente modo:

· Cuatro socias a jornada completa 


Una de las socias será la coordinadora del grupo, encargada de actuar junto a la representante de los servicios sociales del Ayuntamiento.

FUNCIONES A REALIZAR POR LAS AUXILIARES DE AYUDA A DOMICILIO:

Las tareas profesionales a realizar por las auxiliares de ayuda a domicilio consistirá  en atender a las personas con problemas de dependencia en el domicilio de éstas, para hacer “por la persona o con la persona”, y en colaboración con la familia, aquéllas actividades de la vida diaria que no puedan hacer solas.

La intervención en el hogar, variará en función de las necesidades y objetivos, de acuerdo a los cuales se establecerán unas prestaciones u otras, lo que se reflejará en un Plan Individualizado de Atención, basado en las instrucciones recibidas desde la Trabajadora Social del Ayuntamiento.


La atención de los usuarios se prestará en sus domicilios particulares, pudiendo ser las siguientes:

TAREAS DOMÉSTICAS O DE ATENCIÓN EN EL HOGAR: 

Que consistirán en realizar, con la ayuda de la persona, si puede hacerlo, tareas como las siguientes: 

· Limpieza de vivienda (barrer, fregar el suelo, limpiar muebles, puertas, ventanas,...) 

· Fregado de vajilla

· Lavado, repaso y planchado de ropa

· Hacer las camas

· Realización de compras domésticas a cuenta del usuario/a 

· Determinación de menús, conjuntamente con el usuario/a 

· Realización de comidas en el domicilio.

· Apoyo a la organización y orden domésticos

· Reparación menor de utensilios domésticos y de uso personal que se presenten de manera imprevista y que el usuario/a, por sus limitaciones, no pueda arreglar, siempre y cuando no precise de un especialista 

· Otras labores propias de la vida cotidiana para las que el usuario/a se vea incapacitado 

TAREAS DE ATENCIÓN PERSONAL: 

Consisten en ayudar a la persona, estimulándola para que realice todo aquello que pueda por sí misma, en las siguientes actividades de la vida diaria: 

·  levantarse/acostarse

·  asearse

·  bañarse/ducharse

·  deambular por casa

·  vestirse

·  calzarse

·  peinarse

·  afeitarse/maquillarse

·  comer

·  subir y bajar escaleras 

TAREAS DE CUIDADOS ESPECIALES: 

A realizar con las personas que sufren graves dependencias e incluye las siguientes: 

· Aseo personal, incluyendo cambio de ropa, lavado de cabello y todo aquello que requiera la higiene habitual de personas inmovilizadas e incontinentes 

· Cambio de bolsas, colectores y pañales 

· Ayuda y apoyo a la movilización en casa a fin de prevenir la formación de escaras o úlceras.

· Transferencias (de la cama a la silla, de la silla al WC, etc.)

· Ayuda para la ingestión de medicamentos habituales, (excluyendo la realización de curas que requieran la intervención de especialistas en enfermería, así como la administración de medicamentos por vía intravenosa o similares). 

· Ayuda para comer y/o alimentación especial.

TAREAS DE ÍNDOLE PREVENTIVO Y DE AYUDA EN LA VIDA SOCIAL:

· Detección de cambios situacionales y observación de relaciones familiares y sociales 

· Potenciar valores positivos para superación de situaciones de crisis 

· Entrenamiento en habilidades domésticas, higiénicas y de organización y economía doméstica 

· Supervisar la toma de medicamentos prescritos

· Pasear, salir de compras, acompañamiento al médico, recogida de recetas, ...etc.

· Ayudar a la persona a la realización de gestiones.

· Ayudarle en el despacho de su correspondencia personal, estimularle para que realice llamadas o visitas a sus allegados, amistades y familiares. 

· Ayudarle a llevar las cuentas

· Hablar y dialogar con la persona atendida

· Acompañamiento a centros escolares en casos de menores.

· Excepcionalmente, otros servicios o tareas distintas de las anteriores, siempre que concreta y explícitamente se convenga con los Servicios Sociales Municipales. 

ORGANIZACIÓN Y FUNCIONAMIENTO DEL SERVICIO

La Cooperativa prestará los servicios a los usuarios que se indiquen por parte de la Trabajadora Social del Ayuntamiento, atendiendo a las instrucciones precisas, que servirán de base para elaborar el Plan Individualizado de Atención de cada hogar.

La Cooperativa nombrará una coordinadora, que será la que mantenga el contacto con la parte correspondiente del Ayuntamiento, a la hora de llevar un seguimiento de las altas y bajas de los usuarios, y demás instrucciones recibidas:

· Las altas se harán efectivas en un plazo máximo de 5 días, desde la fecha de notificación del Ayuntamiento.

· Los casos urgentes se iniciarán en un plazo máximo de 36 horas

· Mensualmente, se presentará relación de incidencias ocurridas, así como la relación de los casos atendidos. 

Independiente de ello, las trabajadoras de la Cooperativa, mostrarán siempre su disposición a mantener contactos periódicos con la coordinadora de servicios sociales, y a colaborar de manera estrecha con el personal técnico de servicios sociales (trabajadores/as sociales, educadores/as, psicólogo/a) siempre que sean requeridas para ello. 


En cualquier caso, la auxiliar de ayuda a domicilio, propondrá cuantas medidas considere oportunas para mejorar la calidad de la prestación, comunicando a la coordinadora de la cooperativa las incidencias y anomalías observadas en el desarrollo de su tarea.


Por parte de la Cooperativa se entregarán “Hojas de Sugerencias” a la Trabajadora Social, subsanando inmediatamente cualquier carencia que pueda demandar el usuario.


El tiempo de desplazamiento corre a cargo de la Cooperativa.

    
Los materiales de trabajo a emplear por las trabajadoras de la Cooperativa (guantes deshechables, batas, ...etc.) correrán a cargo de la misma.

HORARIOS: 

· La prestación del servicio se realizará entre las 8,00 y las 15,00 horas los días laborables.

· Con carácter extraordinario se podrán realizar servicios en horario de tarde/noche, los días laborables.

· Además, la Cooperativa ofrece un Servicio de Urgencia de Fin de Semana: que consistirá en dar un servicio a la familia y al propio usuario, mediante un teléfono donde acudir para atender cualquier necesidad urgente.

COMPROMISOS:

Las socias trabajadoras de la Cooperativa se comprometen, además de lo expuesto anteriormente:

1. A cumplir fielmente con lo estipulado en el documento contractual de concesión del SAD.

2. A la prestación del SAD con la máxima diligencia, puntualidad y cuidado.

3. A tratar con respeto al usuario, en el desarrollo de su trabajo.

4. A informar al usuario de cualquier modificación en las condiciones del servicio, siguiendo las instrucciones de la Coordinadora de Servicios Sociales.

5. A proteger el derecho de la intimidad y dignidad del usuario, no revelando información alguna procedente de la prestación del servicio, manteniendo siempre e inexcusablemente, el secreto profesional. 

6. A realizar un seguimiento y evaluación de cada caso, comunicando cualquier anomalía, variación de estado de ánimo, ...etc. al responsable correspondiente.


